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І. Актуальність теми дослідження. 

В умовах поглиблення процесів глобальної економічної інтеграції та 

прискорення темпів формування світового ринку праці значно підвищується роль 

міжнародної міграції робочої сили як фактора регулювання цього явища. 

Міжнародна міграція робочої сили, масштаби та інтенсивність якої постійно 

зростають, не лише впливає на кількісний та якісний перерозподіл трудових 

ресурсів між країнами, але й зумовлює низку зовнішніх економічних ефектів у 

країнах-донорах та країнах-реципієнтах. Країни зі сформованою міграційною 

політикою використовують міграцію робочої сили як істотну соціально-

економічну та демографічну перевагу, яка забезпечує постійну пропозицію 

відносно дешевих трудових ресурсів, сприяє зниженню виробничих затрат, 

зростанню національної конкурентоспроможності та добробуту населення.  

Інтеграція України до ЄС, візова лібералізація і сформованість міграційних 

мереж між Україною та європейськими державами, з одного боку, та збройний 

конфлікт у східній частині України, з іншого боку, сприяють істотній 

переорієнтації міграційних потоків українських трудових ресурсів до країн ЄС. 

Ці процеси характеризуються асиметричною та незбалансованою участю 
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України, а також неконтрольованістю міграційних переміщень, що становить 

істотну загрозу економічній безпеці України. Усе це вимагає глибшого 

наукового дослідження, і найбільш важливим у ньому має бути вивчення 

основних чинників та факторів міграції, порівняння міграційної політики країн 

ЄС та України, що дозволить удосконалити регулювання міграційних потоків, 

зокрема впровадивши більш дієву процедуру розробки і реалізації міграційної 

політики держави, застосування якої дозволить використовувати міграційні 

процеси для забезпечення соціально-економічного розвитку України. 

Зважаючи на все це, робота Курунової Юлії Олександрівни на тему 

«Міжнародна міграція робочої сили як чинник економічного розвитку країн (на 

прикладі міграційних потоків між ЄС і Україною)» є надзвичайно актуальною, а 

визначена автором мета та завдання відповідають науково-прикладній потребі у 

розв’язанні відповідної задачі.  

 

ІІ. Основні наукові положення, висновки і рекомендації, що сформульовані у 

дисертації, їх новизна, рівень обґрунтованості. 

Наукові результати дослідження, висновки та рекомендації є достатньо 

обґрунтованими і коректними. Належний науковий рівень основних положень 

дисертації забезпечується використанням праць провідних українських і 

зарубіжних вчених, національної та міжнародної нормативно-правової бази, 

статистичних матеріалів, зокрема Європейського Союзу загалом та таких країн, 

як Естонія, Латвія, Литва, а також Міжнародного валютного фонду, Державної 

служби статистики України та ін.  

Структуру дисертації Ю. О. Курунової складають вступ, три розділи 

(дев’ять підрозділів), висновки, додатки і список використаної літератури. 

Характер викладу матеріалу в дисертації є логічним і підпорядкованим 

досягненню заявленої мети дослідження. Визначення самої мети, своєю 

чергою, відповідає обраним об’єкту і предмету дослідження, а також 

сукупності методів і прийомів наукового пізнання, які використовувалися в 

ході дослідження. 
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До найбільш вагомих науково-прикладних результатів, отриманих особисто 

автором, і які містять елементи наукової новизни, доцільно віднести такі: 

1) застосовуючи обґрунтовані підходи до дослідження міграції населення, 

зокрема функціональний, історично-структурний, економічний, соціологічний, 

автор доводить доцільність уточнення існуючих класифікацій теорій міжнародної 

міграції, що пояснюють чинники явища міграції, транзитивних теорій, а також 

доповнення їх такими, що пояснюють міграцію з точки зору ринкових процесів 

та соціальних причин міграції (с. 29 – 52); 

2) дисертантом запропоновано теоретико-методологічний інструментарій 

ідентифікації соціально-економічних та демографічних чинників легальної 

еміграції з Естонії, Литви, Латвії, Польщі, Угорщини, Словенії до країн ЄС-15 на 

основі теорії «притягання – виштовхування» і регресійного аналізу (с. 84 – 91), 

що дозволило обґрунтувати висновок, що найбільший вплив на міграційні 

потоки здійснюють макроекономічні (ВВП у розрахунку на одну особу, рівень 

безробіття, індекс споживчих цін) та демографічні (приріст/скорочення 

населення, індекс фертильності) чинники, при цьому не було виявлено 

залежності між кількістю емігруючих та соціальними показниками (мінімальна 

заробітна плата, соціальні видатки), натомість на основі аналізу впливу 

диференціації в соціально-економічному розвитку країн ЄС-6 та ЄС-15 було 

виявлено, що найбільший вплив на активізацію міграційних потоків здійснює 

збільшення різниці в соціальних видатках між країнами (с. 93 – 94.); 

3) на основі визначення впливу грошових трансфертів мігрантів на ВВП і 

споживання у країнах Балтії із застосуванням інструментарію 

економетричного моделювання (особливістю сформованої вибірки був масив 

даних, що являють собою часові ряди за період 2001 – 2015 рр.), автору вдалося 

довести, що характерною особливістю Латвії, Литви та Естонії є значна 

залежність економічного зростання від обсягів і динаміки надходжень переказів 

трудових мігрантів, зайнятих переважно на ринках праці Великої Британії, 

Ірландії, країн Скандинавії, при цьому результати моделі підтверджують 

критичне значення грошових трансфертів для Литви, зокрема у сфері 
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майбутнього зростання ВВП, сукупного споживання, а також сприяння 

вирівнюванню поточного рахунку платіжного балансу країни (с. 105 – 114); 

4) із використанням запропонованої автором моделі (рівняння 3.5) 

здійснено розрахунок впливу рівниці між ВВП на одну особу країн ЄС-20 та 

Україною та різниці між мінімальною заробітною платою країн ЄС-20 та 

Україною на динаміку міграційних потоків між Україною та ЄС-20 (с. 126 – 

127), на підставі чого обґрунтовано, що найбільший вплив на активізацію 

міграційних потоків здійснює зменшення різниці в мінімальній заробітній 

платі; 

5) з урахуванням тенденцій ринку праці та динаміки природного руху 

населення за окремими регіонами автор довела залежність інтенсивності 

міграційних потоків в Україні від регіональної диференціації у доходах 

населення на основі визначення різниці між заробітною платою в регіоні й у 

середньому по країні та прожитковим мінімумом (с. 145 – 153), що дозволило 

обґрунтувати необхідність розширення повноважень регіонів (органів місцевого 

самоврядування обласного рівня) у сфері управління міграцією (с. 163 – 164); 

6) автором запропоновано схему реалізації міграційної політики держави, 

яка полягає у поступовому проходженні етапів аналізу, розробки ефективних 

заходів регулювання національного ринку праці й удосконалення фінансових 

інструментів грошових переказів мігрантів, впровадження й контролю 

міграційної політики, застосування якої дозволить підвищити ефективність 

функціонування національного ринку праці (с. 159 – 170). 

Загалом текст дисертації викладено послідовно та логічно, відповідно до 

змісту дослідження, який є цілісним, достатньою мірою комплексним і 

методологічно досконалим.  

 

ІІІ. Теоретична цінність та практичне значення одержаних 

результатів дисертаційної роботи. 

Аналіз отриманих автором результатів дослідження свідчить, що вони 

мають теоретико-методологічне та практичне значення, оскільки спрямовані на 
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удосконалення ефективності інструментів політики регулювання міжнародної 

міграції робочої сили як на національному, так і на міжнародному рівнях. 

Практична цінність роботи підтверджена впровадженням положень та 

висновків дисертації в діяльність державних та приватних установ, а також у 

навчальний процес Одеського національного університету 

імені І. І. Мечникова. Зокрема, окремі рекомендації, що є результатом 

дисертаційної роботи, використовуються у роботі Департаменту соціального 

захисту населення Одеської обласної державної адміністрації (довідка № 2821 

від 18.04.2014 р.), в аналітичній діяльності Державної податкової інспекції у 

Київському районі м. Одеси (довідка № 32097/15-51-18-00 від 23.10.2013 р.), у 

діяльності ТОВ «Траст Консалтинг Групп» (довідка № 77 від 5.12.2014 р.) та у 

роботі ТОВ «Альмура» (довідка № 52 від 10.12.2013 р.).   

 

ІV. Повнота викладу результатів дослідження у наукових фахових виданнях. 

Основні наукові положення, висновки та пропозиції, що характеризують 

наукові результати дослідження, викладено у 20 наукових працях, 6 з яких у 

провідних наукових виданнях, що внесені до переліку фахових ВАК України, 1 

стаття у міжнародному журналі, 1 розділ до навчального посібника, а також у 

співавторстві опубліковано 1 розділ до монографії та 1 розділ до навчального 

посібника.   

 

V. Дискусійні положення та зауваження щодо змісту та оформлення 

дисертаційної роботи й автореферату. 

Відзначаючи загалом високий науковий рівень дисертаційної роботи, 

потрібно зауважити, що вона не позбавлена окремих недоліків та деяких 

положень, які можуть слугувати підставою для дискусії. 

По-перше, одним з елементів наукової новизни роботи автор вважає 

удосконалення науково-методичних основ кількісного вимірювання впливу 

грошових переказів мігрантів на формування платіжного балансу України за 

допомогою кореляційно-регресійного аналізу (с. 131 – 136). На думку автора, 
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реалізація такої пропозиції може бути використана при проведенні політики 

вирівнювання платіжного балансу країни. Хоча така пропозиція в цілому є 

слушною, однак, на наш погляд, вона потребує деякого уточнення з огляду на 

те, що застосування кореляційно-регресійного аналізу здійснюється із 

застосуванням офіційних статистичних даних, натомість, протягом останніх 

років спостерігається істотне зростання сегменту неврегульованої міграції з 

України та поширення неформальних каналів передачі коштів мігрантами 

членам їхніх домогосподарств в Україні. 

По-друге, для розробки пропозицій щодо удосконалення міграційної 

політики України автор використовує досвід Німеччини, при цьому у роботі не 

наведено належного обґрунтування вибору саме цієї країни (с. 154 – 155). 

По-третє, зважаючи на те, що загалом автор наголошує на тому, що 

міграційні процеси є об’єктивним наслідком глобалізації, дещо дискусійною є 

позиція щодо наявності політичного аспекту міграції населення з України, який 

полягає, зокрема, у створенні непривабливого іміджу України як країни, що є 

постачальником трудових мігрантів (с. 121). Сьогодні серед основних країн-

донорів міжнародних мігрантів на світовому ринку праці є такі розвинені 

держави, як Велика Британія та Німеччина, тому непривабливий імідж України, 

очевидно, зумовлений значною часткою неврегульованих трудових мігрантів, а 

не їхньою загальною чисельністю.  

Достатньо доречно, зважаючи на тему дисертаційної роботи, було б 

приділити більше уваги аналізу динаміки міграційних потоків з України до 

країн ЄС, виділивши при цьому міграційні коридори, основні країни-

реципієнти, обмін грошовими трансфертами тощо.  

Крім цього, практична значущість результатів дисертаційної роботи 

істотно зросла б, якби автор подала пропозиції щодо удосконалення механізмів 

регулювання міжнародної міграції робочої сили між Україною та ЄС, 

розглянувши Угоду про Асоціацію між Україною та ЄС, а також рівень 

забезпеченості двосторонніми угодами між Україною та країнами ЄС у сфері 

захисту прав трудових мігрантів.  
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Однак наведені вище зауваження та пропозиції не применшують 

теоретичної і практичної значущості результатів проведеного дисертаційного 

дослідження. 

 

VI. Відповідність дисертації нормативним документам ДАК Міністерства 

освіти і науки України. Загальний висновок. 

Незважаючи на вищезазначені недоліки та дискусійні питання, які істотно 

не впливають на загальну позитивну оцінку опонованого дослідження, 

вважаємо, що дисертаційна робота Ю. О. Курунової «Міжнародна міграція 

робочої сили як чинник економічного розвитку країн (на прикладі міграційних 

потоків між ЄС і Україною)» є завершеним і самостійним науковим 

дослідженням, а отримані нові обґрунтовані результати у сукупності сприяють 

розв’язанню конкретної науково-прикладної задачі – вдосконалення науково-

методичних засад механізму впливу міграції робочої сили на економіку країн 

ЄС і України та розробка рекомендацій щодо підвищення ефективності 

інструментів політики регулювання міжнародної міграції робочої сили. 

Основні положення дисертації із достатньою повнотою представлені в 

наукових публікаціях за темою дисертації. Автореферат не містить матеріалу, 

що не представлений у дисертації, й адекватно відображає структуру 

дослідження.  

Винесені на захист нові наукові положення, висновки та рекомендації є 

достовірними, а декларована в дисертації наукова новизна повністю розкрита у 

роботі. 

Таким чином, актуальність обраної теми дослідження, належний науково-

теоретичний рівень, аргументованість та достовірність отриманих висновків та 

рекомендацій, ступінь наукової новизни, теоретична та практична значущість 

дають підстави для висновку, що дисертаційна робота Ю. О. Курунової 

«Міжнародна міграція робочої сили як чинник економічного розвитку країн (на 

прикладі міграційних потоків між ЄС і Україною)» повністю за своїм змістом і  
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